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Abb. 1: Fi OP
Datum, Signum Ergebnis requenzgans
Tragen Sie jeweils Hilfslinien zum Auslesen der Zahlenwerte in Abb. 1 ein!
a) Begriinden Sie, warum es sich um einen Dominanzpol-korrigierten OP handelt. /3
Aufg.| Thema Blatt a) b) c) d) e) f) z b)  Geben Sie die Leerlaufverstirkung 44 des OPs in dB und als entlogarithmierte Zahl an. /3
1 OP: 2 c) Geben Sie die erste Grenzfrequenz fg des OPs an. /3
(I;r;quenzgang, Stabilitat 3 3 3 3 6 18 d)  Geben Sie das Bandbreite-Verstirkungs-Produkt GBP des OPs an. /3
2 Fre.quenzgang Verstarker 54 5 4 6 15 e) Arbeitet der OP als Spannnungsfolger in der Praxis stabil? Begriinden Sie Ihre Ant- /6
o) wort, indem Sie die Phasenreserve @y fur diesen Fall ermitteln und bewerten.
3 Filterschaltung S 2 4 4 7 5 2 24
4 OP: 6
Verstéarker 6 2 2 4 2 4 20
5 OP: 7
Schmitt-Trigger 4 6 2 6 18
Anmerkungen
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2  OP: Frequenzgang Verstéarker 115 3  OP: Filterschaltung 124
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_.I _él 7 Abb. 3.1: Schaltung, Bauteilewerte
S 20 150 §
8' O a) Allgemein /2
0 N -180 Handelt es sich um einen Integrierer / Tiefpass oder um einen Differenzier / Hochpass?
Begriindung!
-20 -210 b) Zeitbereich (DC) / 4
1 10 100 1k 10k 100k 1M 10M 100M — Ist der Energiespeicher C unabhéngig? Begriindung!
— Ist die OP-Schaltung DC-stabil? Begriindung!
Frequency (Hz Ist die OP-Schaltung DC-stabil? Begriindung!
¢) Zeitbereich (Sprungantwort)
Abb. 2.1: Frequenzgang OP und Verstdirker (Ndherung, einzuzeichnen) Skizzieren Sie den qualitativen Verlauf der Sprungantwort in Abb. 3.2 fiir Rf > R1. /4
Tragen Sie jeweils Hilfslinien zum Auslesen L_Iinl
der Zahlenwerte in Abb. 2.1 ein! Uiy Adcw u2 1
Mit dem OP aus Aufgabe 1 wird ein Verstar- 0 t
ker fiir harmonische Siganle aufgebaut, der
dem Regelkreismodell nach Abb. 2.2 geniigt; uout
k ist rein-reell; U, = U,. k
R
Abb. 2.2: Regelkreismodell t
Q
a) Zeichnen Sie in Abb. 2.1 den Amplitudengang (Néherungsfunktion) der Verstérker- /5 5
schaltung fiir eine 100-fache Verstirkung ein. Abb. 3.2
b)  Ermitteln Sie die Grenzfrequenz f;* des Verstirkerschaltung grafisch aus Abb. 2.1. /4 Sprungantwort
c) Die Signalbandbreite betr'aigtE =[20; 200]Hz. /6 d) Frequenzbereich (Sinusantwort) /7
OP: i =500 ‘kQ, r," =500 Q. Erml:.tteln Sie n'aihergmgsweise den Worst-Case-Wert — Geben Sie die Flankensteilheit in dB / Dekade an.
der Ausgangsimpedanz Z, der Verstirkerschaltung innerhalb der Signalbandbreite. — Ermitteln Sic |F..| und |Fy, jeweils als Zahl und in dB.
— Berechnen Sie die Grenzfrequenz f; in Hz.

— weiter auf dem ndchsten Blatt —
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Zeichnen Sie die Nidherungsfunktion des Amplitudengangs |F(jw)| unten ein.

Abb.4: Schaltung Invertierender u/u-Verstirker als Vierpol

in Betriebsumgebung mit Ruhestromkompensation
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Skizzieren Sie in Abb. 4 die Grundschaltung des Invertierenden u/u-Verstarkers als
Vierpol in Betriebsumgebung (reale speisende Spannungsquelle uo; Lastwiderstand

RL, DC-Kopplung) inklusive Ruhestromkompensation.

a)

100Hz 1KHz 10KHz 100KHz

Abb.3.3: Bode-Plot — Amplitudengang

10Hz

1Hz

Pfeilen Sie u1; uz; i1; ia; iv; Z1; Z»

b)

Schaltungsmodifikation

f)

Machen Sie einen einfachen Anderungsvorschlag, damit die Schaltung erfolgreich

simuliert und funktionsfahig im Labor aufgebaut werden kann.

Wie nennt man das Potenzial am —/N-Eingang des OPs, das sich im reguldren

Betrieb einstellt?

)

600 Q; Vprog = —2. Ermitteln Sie die Zahlenwerte von R1 und Rf.

21:

d)

Ermitteln Sie den Zahlenwert des Widerstands fiir die Ruhestromkompensation.

e)

f)

+3,5 V. Ermitteln Sie RLmin.

+1,2 V. OP: Iomax = £12 mA; Upmax =

Ulmax =
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5  OP: Schmitt-Trigger 118
R+
R1 U1
>
Rl  =10kQ
ul
Rf =350kQ
UH u2
Usg =-333V
1 Upmax = %10V
Abb. 5.1: Schaltung; Bauteile- und Spannungswerte
u2/V
2
a2 uiszv
Abb. 5.2:  Ubertragungsfunktion
Abb. 5.1 zeigt die Schaltung eines Schmitt-Triggers (S.T.) mit Hilfsspannung Uy.
a) — Warum zdhlt diese Schaltung zu den sog. ,,nicht-linearen“ OP-Schaltungen? /4
— Weisen Sie nach, dass es sich um einen Nicht-invertierenden S.T. handelt.
b) Ermitteln Sie die Zahlenwerte der Schaltschwellen Uty und Ury- fiir die in Abb. /6
5.1 gegebenen Werte mit Rechenweg.
Eine allgemeine (analytische) Losung ist moglich, aber nicht gefordert.
¢) Berechnen Sie den Zahlenwert der Hysterese. /2
d) — Abb.5.2: Zeichnen Sie fiir u; = [-10; +10]V die Ubertragungskennlinie ein. /6

— Abb. 5.2: Kennzeichnen Sie Urn+; Urki; Uamax+s Uamax— und Upys.
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